




SINIF REHBERLİK ETKİNLİKLERİNE NASIL ULAŞILABİLİR?



MEB tarafından, okul kademelerine göre (Okul Öncesi /İlkokul /Ortaokul /Ortaöğretim) hazırlanmış olan Sınıf Rehberlik Etkinlikleri; internet bağlantı link’ine, aşağıda belirtilen aşamalardan sonra ulaşılabilir:

1) [bookmark: _GoBack]Özel Eğitim ve Rehberlik Hizmetleri Genel Müdürlüğü’nün web adresini:
   orgm.meb.gov.tr  internet adresini tıklayınız ve üstteki sekmelerde yer alan; 
   "Rehberlik Hizmetleri" sekmesini tıklayınız. 
  
2) “Sınıf Rehberlik Programları /Etkinlikleri” başlığını tıklayınız.

3) “Sınıf Rehberlik Etkinlikleri” başlığını tıklayınız; 

Okul Öncesi /İlkokul /Ortaokul /Ortaöğretim (Lise).



DİSREP
(Dijital Sınıf Rehberlik Etkinlikleri Platformu)

         Sınıf rehberlik etkinliklerinin değişen ihtiyaçlar doğrultusunda dijital olarak kullanılabilmesi, öğretmenlerin kullanacakları materyal çeşitliliğini artırabilmek amacıyla etkinliklerin dijital olarak uyarlanmasına yönelik çalışmalar gerçekleştirilmiş ve  ilkokul, ortaokul ile ortaöğretim kademeleri için Dijital Sınıf Rehberlik Etkinlikleri Platformu (DİSREP) oluşturulmuştur.
         Bu platform aracılığıyla sınıf rehberlik etkinliklerini uygulama sürecinde öğrenciler; bilgisayar, telefon, tablet vb. aracılığıyla da sınıf rehberlik etkinliklerinin uygulanması sürecine katılabileceklerdir. Dijital Sınıf Rehberlik Etkinlikleri Platformu (DİSREP) ile sınıf rehber öğretmenleri sınıfta etkileşimli tahta aracılığıyla her hafta etkinlikleri daha kolay ve dikkat çekici şekilde uygulayabilecekler; öğrenciler bazı etkinlikleri kendi başlarına online olarak gerçekleştirebilecek, yüz yüze ya da uzaktan/online eğitimde öğretmen ve öğrenciler etkinliklere erişebileceklerdir.
          DİSREP’in internet bağlantı linkine, aşağıdaki web adresinden ulaşılabilir:
          https://orgm.meb.gov.tr/disrep/index.html


