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SINIF REHBERLİK 

1. DÖNEM ÇALIŞMA RAPORU
1) Bu eğitim öğretim yılında okuttuğunuz sınıf ile ilgili Rehberlik çalışmalarınızdaki kazanımlar öğrenciler tarafından ne ölçüde kazanıldı. Etkinlikler ne ölçüde uygulanabildi. Bu konuda karşılaşılan güçlükler nelerdir? 
Sınıf Rehberlik Programı’nda yer alan kazanımların değerlendirilmesinin nasıl yapılacağına ilişkin alan yazın incelemeleri yapılmış ve bu kapsamda, programda değerlendirme sürecinin tek bir yönteme göre değil, birçok değerlendirme yönteminin birlikte kullanılmasıyla yürütülmesine karar verilmiştir. 

Bu kapsamda; kazanımların ve tüm kazanımlar birlikte ele alınarak Sınıf Rehberlik Programı’nın değerlendirilmesinde sürece dayalı, algıya dayalı ve sonuca dayalı veriler toplanacak ve izleme çalışmaları yürütülecektir.

Bu noktada; sürece dayalı veriler kapsamında; programın uygulandığına dair detaylı kanıt toplanacak ve program kapsamında yürütülen uygulamaların kime, nasıl, ne zaman, nerede, ne sıklıkla, ne kadar süre ile yapıldığına ilişkin bilgi edinilecektir. 

Bununla birlikte algıya dayalı veriler ile program kapsamında; öğrencilerin neler edindikleri ve öğrendiklerine ilişkin olarak öğrencilerin etkinlikler sonucunda tutum veya inançlarındaki değişimler, edindikleri beceriler veya bilgi düzeylerindeki artış değerlendirilecektir. 

             Son olarak, sonuca dayalı veriler toplanarak uygulanan programın; öğrencilerin tutum, beceri veya bilgileri kullanma yeteneklerini olumlu yönde etkileyip etkilemediğine ilişkin kanıt elde edilecektir. 

Bu veriler; anlık, orta süreli ve uzun süreli sonuç verileri şeklinde program kapsamında uygulanan etkinliklerden hemen sonra, her dönemde bir olmak üzere veya daha büyük eğilim veya örüntüleri ortaya koyabilmek açısından yıllık yapılan değerlendirmelerle elde edilecektir.

Sonuç olarak, kazanımların ve Sınıf Rehberlik Programı’nın değerlendirilmesi; uygulama sürecinde kazanım etkinlikleri ile ulaşılan öğrenci sayıları (süreç verileri), etkinliklerde ve etkinlik sonrasında başta öğrenciler olmak üzere, öğretmen ve veliler gibi hedef kitleye uygulanacak olan ölçek, anket ve diğer ölçümlerle elde edilen veriler (algıya dayalı veriler) ve öğrencilerin belirli aralıklarla başarı, okula devam, okul memnuniyeti, disiplin suç oranlarının incelenmesi ile elde edilecek sayılar (sonuç verileri) kullanılacaktır.

             Bunlara ek olarak, her sınıf düzeyinde eğitim öğretim döneminin son haftaları, öğrencileri, öznel olarak, dönem boyunca uygulanan Sınıf Rehberlik Programı’nın yansıtıcı düşünme temelinde değerlendirmeleri istenmiştir.

2) Sınıfınız ile ilgili yürüttüğünüz rehberlik çalışmalarınız, rehberlik hizmetleri ile ilgili ihtiyaç ve önerileriniz nelerdir?
Yukarıdaki iki maddeye göre hazırlayacağınız Sınıf Rehberlik Çalışma Raporunu aşağıya yazarak, 1. ve 2. Dönemin sonunda okul müdürünün onayına sununuz. Sınıf Rehberlik Çalışma Raporunu, sınıf rehberlik dosyanızda saklayınız.
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